

# 青岛出台自然保护区“整治方案”

## 年底前省级自然保护区问题整改九成,2020年达规范化建设水平

□半岛记者 韩小伟

为贯彻落实国家、省关于整治自然保护区等生态问题的决策部署,系统提升青岛市自然保护区建设管理水平,推动自然保护区健康有序发展,9月18日半岛记者从青岛市生态环境局获悉,青岛市政府办公厅印发《青岛市打好自然保护区等突出生态问题整治攻坚战方案》(下称《方案》),明确到2020年,自然保护区建设与管理达到规范化建设水平,突出问题得到有效整治。

《方案》要求,持续开展“绿盾”自然保护区监督检查专项行动,逐步探索妥善解决历史遗留问题的思路,坚决杜绝新增问题;开展生态保护红线划定与勘界定标工作,确保生态保护红线科学落地,生态保护与修复取得显著成效。

半岛记者了解到,《方案》提出3项重点任务,其中,持续开展“绿盾”自然保护区监督检查专项行动。

开展“绿盾2017”和“绿盾2018”自然保护区监督检查专项行动“回头看”。完成崂山、大泽山省级自然保护区“绿盾2017”和“绿盾2018”突出问题整改并验收销号;2020年年底,完成崂山省级自然保护区核心区和缓冲区

内违法旅游开发等活动问题整改,对实验区内未批先建、违建不符的项目,依法责令停止建设或使用,并恢复原状。

坚决查处新增违法违规问题。依据生态环境部遥感监测疑似问题清单、自查及媒体披露和群众举报信息等,组织开展自然保护区问题排查,重点查处2017年以来新增和规模明显扩大的人类活动。

妥善解决历史遗留问题。崂山省级自然保护区设立之前已存在的开发建设活动,依法退出核心区、缓冲区,开展生态修复。对崂山、大泽山省级自然保护区设立之前已经存在的,以及自然保护区设立之后各项手续完备且已征得主管部门同意设立的探矿权、采矿权、取水权,分类提出差别化补偿和退出方案,在保障探矿权、采矿权、取水权人合法权益前提下,依法退出。规范自然保护区原有居民的生产、生活,对确需搬迁的村庄村落,科学制定搬迁方案。2020年年底,各级自然保护区历史遗留问题完成整改并验收销号。

整治管理责任落实不到位问题。明确自然保护区土地所有权和使用权及海域使用权。对自然保护区内的集体所有土地,可依法采取签订委托管理协议

等方式妥善解决管理问题。2019年年底,崂山、灵山岛、艾山省级自然保护区完成总体规划报批工作。建立自然保护区“三区”(核心区、缓冲区、实验区)矢量边界图,2019年完成“三区”核定与勘界任务的90%,2020年年底全面完成自然保护区范围界限核准和勘界立标。

严格执行整改验收销号。实行问题整改销号制度,现场验收,对照问题清单逐个销号,并开展专项检查和抽查。2019年年底,省级及以上自然保护区突出问题90%以上完成整改并验收销号,2020年年底全部完成。按照各级党委、政府贯彻落实中央环保督察组反馈意见整改方案要求,推进自然保护区内采矿权有序退出,2019年年底退出50%,2020年年底完成退出任务。

另一项重点是划定并严守生态保护红线。按照国家、省有关要求,科学合理确定生态保护红线边界,协调开发建设与生态保护的关系;统筹衔接海域与陆域生态保护红线,形成海陆“一张图”。同时,加快推进生态系统修复,推进国土绿化工程建设和生物多样性保护。

■链接

### 3010个突出问题整治近九成

半岛记者从青岛市生态环境局获悉,《方案》中涉及青岛市生态环境局牵头的工作主要包括自然保护区、生态保护红线的相关监管和生物多样性保护工作。

自2017年开展“绿盾”自然保护区监督检查专项行动以来,本市自然保护区规范化建设取得了明显成效,全市7个自然保护区设立了管理机构,明确了主管部门,保护区制定了管理制度,完善了档案资料,马山国家级自然保护区、大泽山、大公岛省级自然保护区、文昌鱼市级自然保护区编制了保护区总体规划并经省级主管部门批复,灵山岛、艾山省级自然保护区总体规划已上报省级主管部门,崂山省级自然保护区范围及功能区调整,已通过省自然资源厅组织的专家评审会,“绿盾2017”“绿盾2018”全市自然保护区共发现3010个突出问题,其中:一类问题342个、二类问题376个、三类问题2292个。截至8月底,已完成问题整改2692个,其中,一类问题整改170个、二类问题整改238个、三类问题整改2284个。

## 海货跌价了

□半岛记者 王滨

伴随着中秋节结束,开海后身价一直坚挺的海货终于慢慢放低了身价。9月18日,在市南区一家农贸市场,不少市民正在选购各种海货,刀鱼15元一斤、石夹红螃蟹20元~40元一斤、鲅鱼16元一斤,相比前几天的中秋价格,已有所降低。



前来买海货的市民络绎不绝。

## 市北开展技能培训课 百姓家门口学手艺

□半岛记者 徐抒彦 通讯员 崔梦馨 杨旖旎 刘明馨 薛娇 报道

本报9月18日讯 “这个中式面点挺好的,在家自己就可以练习,学会了花样还可以做给家人吃。”辽源路街道居民陈女士笑着说。据了解,为提升辖区居民的就业技能,增强择业能力,让居民享受到“家门口”培训的便捷服务,经过前期的多轮需求摸底和精准化政策服务组织生源,18日,辽源路街道与市北区就业训练中心联合在辽源路街道办事处二楼会议室成功开办了“中式面点体验课”,近30名居民参加了培训。

体验课现场,训练中心杨尊华主任详细为居民解读了青岛市就业技能培训“先垫后补”政策和就业困难人员职业培训期间生活费补贴政策,消除了居民心中的政策顾虑。国家级中式面点高级技师尚乾老师向大家展示了蒸饺、笼包等中式面点的制作技法,尚老师的精彩操作大大提升了居民的学习兴趣和热情,来参加体验课堂的居民对中式面点很感兴趣,现场报名学习课程的比例高达90%。

下一步,街道将做好培训课程的全程保障工作,为居民提供最优的学习环境,确保学员高质量地完成课程学习,帮助他们掌握更多的就业一技之长。

## 西海岸新区夔里村 棚改项目主体封顶

□半岛记者 郭振亮 报道

本报9月18日讯 18日,记者从市住房和城乡建设局了解到,夔里村棚户区改造项目是青岛西海岸新区2017年启动棚改项目,位于海西二路以南,安远路以北,玉泉路以东,海西一路以西。安置区占地51.6亩,规划建设安置房608套,配套社区用房、集体经济发展用房、地下车库等建筑,计划总投资约6.18亿元。目前,该项目正在主体施工,部分楼座已主体封顶。

## 浪漫!海天见证爱的誓言

### 10对新人举行新时代文明实践集体婚礼并登上邮轮开启幸福之旅

□半岛记者 刘笑笑 报道

本报9月18日讯 18日,“海天见证百年婚誓 扬帆起航时尚之城——青岛市市北区新时代文明实践集体婚礼”,在美丽的邮轮母港之中,在豪华的歌诗达“赛琳娜”号邮轮之前,10对新人喜结连理,现场嘉宾、亲朋及游客共同见证他们爱的誓言。

在悠扬的音乐声中,10对新人手挽手出现在青岛邮轮母港二楼大厅,一场时尚浪漫的集体婚礼在这里上演。

弘扬时代新风、崇尚文明婚俗,是推进新时代文明实践的一项重要工作。市北区自新时代结婚礼堂启用以来,越来越多新人摒弃旧俗,起用新的结婚方式,更加文明,更加节俭,青岛市市北区新时代文明实践集体婚礼也恰恰是市北区新

时代文明实践中心建设的又一处具体落地。

记者了解到,青岛市新时代文明实践集体婚礼组织过程中,市北区紧紧把握邮轮游之“开放、现代、活力、时尚”的元素,将邮轮母港建设与新时代文明实践相结合,不仅集中体现了喜事新办、移风易俗,更将邮轮旅行这一全新的休闲生活方式介绍给普通市民,让大家切身感受到“邮轮生活”的真正涵义,引领岛城文明新风尚。仪式中,让大家惊喜的是,在集体婚礼结束后,10对新人随即登上歌诗达邮轮“赛琳娜”号,开始“青岛—长崎—青岛”豪华邮轮游的行程。10对新人将在“赛琳娜”号上尽情体验豪华巨轮的轻松愉快,享受新婚之际的人生喜悦,品尝各式美味大菜饕餮盛

宴,感受习习海风带来的一份惬意。

“我们处于一个伟大的时代,我们的祖国正在蓬勃发展,我们美丽的青岛正在向着国际大都市的行列迈进。”新人代表于韬发表现场的10对新人发表结婚“宣言”后,全场齐声高歌《我和我的祖国》,背景屏上不断闪现激动人心的画面,现场几千面五星红旗挥舞着,所有人的歌声令整个航运大厅气氛达到高潮。

青岛国际邮轮港区肩负着新旧动能转换的重要使命,市北区抓住机遇,立足新起点,紧紧把握邮轮游之“开放、现代、活力、时尚”的元素,全面打响绘制航运中心、金融沃土、贸易港湾、创新高地的规划愿景,尤其是大力支持邮轮母港建设,将邮轮旅行这一全新的休闲生活方式送入寻常百姓家。